



## 马克思恩格斯的藏书在找寻中

京祚

1945年法西斯被战败以后，人们发现原来存放在德国社会民主党档案馆里的马克思和恩格斯的私人藏书，已经荡然无存。这些藏书和马恩的手稿一样是无价之宝，因为他们包含着马恩在阅读时亲自作的许多记号，页边还有评注、题词等等。从1947年起，由现在的德国马列主义研究院图书馆负责人带头组织了紧张的找寻工作。

按照拉法格写的回忆马克思的文章，原来在伦敦梅特兰公园路马克思的书斋里，壁炉两边和窗子对面靠墙都放着书架，书报一直放到挨近天花板。如果按房屋面积估算一下，马克思自己就有二千多册藏书。在马克思逝世后，恩格斯由于住处地方不够，只把最重要的书籍接收了过来。别的大部分书籍，首先是法文书，寄赠给了拉法格等人。到恩格斯逝世时，曾写下遗嘱，把他保存的藏书转赠给了德国社会民主党。德国社会民主党当时决定，马恩的手稿暂存伦敦，但这些藏书及时地运回了德国。如果翻阅一下1895年10月20日的《前进报》就可看到，这些书籍装在二十七只箱子里运到了德国海关。从那以后，这些藏书放在档案馆里和其他资料一起出借。但这些书籍保管得不善。有的在修理装订时，把马恩亲笔写的边注切掉了。有的读者“特别热心地”到处转借，有一次甚至转借到了日本。除了二十年代梁赞诺夫在档案馆工作时编了一份不完全的书目外，没有详细的完整的书单。

德国法西斯上台后，1933年6月德国社会民主党遭到禁止，档案馆中除了运往国外的马恩手稿以外，将近二十万册书籍（包括马

恩的藏书）都被纳粹没收，交给了纳粹的秘密国家档案馆。可是纳粹的一些研究所和各个图书馆都从这里“挖掘”书籍，这样，马恩的宝贵藏书就失散了。

1945年胜利以后，负责接收纳粹秘密国家档案馆的人们，没有经过仔细检查，就把那里的藏书装上卡车运到了国家图书馆，放在地下室里。所以，人们还得先从这个地下室找寻起。在这里，首先发现了八十本曾经放在马克思书斋里的俄文书籍。我们知道，马克思在60岁左右开始学俄文并开始研究俄国的土地问题。至于其他的书籍，则已无影无踪，只有到处零星地找寻了。

搜寻马恩的藏书是一项严肃的科学的研究工作。怎样才能断定是马克思恩格斯亲自读过的书呢？当然最好是在书中找到马克思和恩格斯的亲笔手迹。如果没有这些手迹怎么办呢？人们就用间接的办法来判断。例如，书中划黑线的地方和马恩著作中的引文是否一致，书上是否盖有“德国社会民主党档案馆”和“马克思恩格斯遗产”的印章等。人们还利用梁赞诺夫编的那份书目和一份丹尼尔斯目录，后者是马克思1849年被逐出德国时留给朋友丹尼尔斯医生的一份书单。如果从这些方面都得到证明，那无疑就是马克思和恩格斯的藏书了。

人们就这样一本接一本地寻找。到1967年德国发表了一份已经找到的马恩藏书的目录，上面载明到那年为止已找到的书籍有504种共约700册。其余的藏书仍在继续搜寻中。